

# 佩洛西訪台 北京警告：不會坐視不管

近日媒體報道指美國眾議院議長佩洛西將訪問台灣，引發各界輿論關注。中國當局數次警告美國，並稱「中國軍隊不會坐視不管」。而美國方面，數名政界人士支持佩洛西訪問。

## 訪台傳聞

英國《金融時報》上周引述消息人士報道，美國眾議院議長南希·佩洛西將在8月訪問台灣。報道還指，佩洛西一行還將訪問印度尼西亞、日本、馬來西亞和新加坡，並在夏威夷的美國印太司令部總部停留一段時間。

台灣外交部稱，未接獲訪問的有關信息。

英國《金融時報》還引述6名知情人士報道，與以往中國不滿美國行動或對台政策時作出的警告相比，北京此次發出的警告明顯更強烈。

報道引述一名人士表示，中國私下對美國表達了比以往更強烈的反對。其他幾位知情人士說，中國私下裏的言辭甚至更進一步，暗示可能會採取軍事回應。

報道稱，北京未有詳述其可能回應是什麼，但解放軍可能企圖阻止佩洛西專機降落台灣，或採取其他行動阻止其訪台，如出動戰機攔截她的美國軍機。

美國彭博社分析指，中國可能做出以下幾點反應：更大規模的戰機入侵、讓戰機飛越台灣海峽中線、靠近台灣的導彈演習、軍機飛越台灣等。

## 為什麼佩洛西要訪問台灣？

在美國公眾和美國國會中，台灣擁有兩黨的強烈支持。

在25年的國會職業生涯中，佩洛西一直是中國直言不諱的批評者。她曾經譴責中國的人權

紀錄，與親民主的中國異議人士會面，並且到訪天安門紀念中國1989年「天安門事件」中的受害者。

佩洛西原本定於4月訪問台灣，但她因為新冠病毒檢測呈陽性而暫停了訪問。她拒絕討論此次行程的詳情，但在上周表示「展現對台灣的支持對我們來說很重要」。

## 中方強硬回應

媒體披露佩洛西訪台消息後，中國官方數次做出強硬回應。

周二（7月26日）中國國防部新聞發言人譚克非表示，中方要求美方以實際行動履行不支持「台獨」的承諾，不得安排佩洛西訪台。「如果美方一意孤行，中國軍隊絕不會坐視不管，必將採取強有力措施挫敗任何外部勢力干涉和『台獨』分裂圖謀，堅決捍衛國家主權和領土完整。」

「作為美國政府『三號人物』，佩洛西眾議長如果訪台，將嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報規定，嚴重危害中國主權和領土完整，嚴重破壞中美關係政治基礎，必然對中美兩國兩軍關係造成極其嚴重的破壞，導致台海局勢進一步緊張升級。」譚克非說。

周一（25日），中國外交部發言人趙立堅稱：「我們正嚴陣以待，如果美方一意孤行，中方必將採取堅定有力措施捍衛國家主權和領土完整，由此造成的一切嚴重後果應由美方負責。」

中國國內輿論方面，官媒《環球時報》前總編胡錫進建議，一旦佩洛西訪台，解放軍戰機可選擇在適當距離上「伴飛」佩洛西的專機，與其同時進入台灣島，掠過其降落機場的上空，然後穿越台灣島返回大陸。

「一旦解放軍戰機飛入並穿越台灣島，將是一個比佩洛西訪台更具有里程碑意義的先例。那樣的話，我們大概反而要感謝佩

洛西，是她創造了解放軍戰機飛越台灣島的契機，打開了解放軍戰機對台灣島行使主權的嶄新空間。」胡錫進稱。

## 美國有何反應？

上周，美國總統拜登在被問及佩洛西訪台時表示：「軍方認為現在這不是個好主意，但我不知道現狀如何。」

拜登周一還表示，期待本周與中國領導人習近平通話。另外，美國也有數名政界人士支持佩洛西的訪問，稱中國不能干涉美國眾議院議長的行動。

美國前眾議院議長金里奇（Newt Gingrich）曾在1997年率團訪問台灣。他在推特上表示，佩洛西當然應該帶領一個由兩黨議員組成的國會代表團訪問台灣，「共產黨統治的中國不能決定議長的旅行！」

美國前國務卿蓬佩奧在推特上對佩洛西稱，願意與佩洛西一起去台灣，「我被禁止入境中國，但在熱愛自由的台灣沒有，到時候見！」

美國共和黨籍眾議員布萊恩·菲茨派克（Brian Fitzpatrick）也在推特向佩洛西喊話，希望她不要因中共霸凌感到畏縮。「若你取消行程，將在國際舞台上進一步表現出軟弱，正中中國下懷，美國必須勇敢面對中共。」

## 混亂的信號

如果你是一個幾乎沒有盟友的小島國，不被聯合國承認，並受到一個更大更強大的鄰國入侵的威脅，那麼美國第三號政治家的訪問應該是你歡迎的事情。對嗎？



這就是台灣政府不要美國眾議院議長佩洛西遠離台灣的原因。

台灣總統蔡英文長期以來一直呼籲與美國更高級別的互動。但是，對於為什麼佩洛西現在要來，以及她的旅行是否弊大於利，也有擔心。

去年美國總統拜登三次表示，如果中國入侵，美國將介入支持台灣，只是他的幕僚收回了他的言論，堅稱美國政策沒有改變。

當佩洛西前往台灣的消息被洩露時，拜登總統的回應不是給予支持，而是說：「國防部認為這不是一個好主意。」

在北京，這看起來像是弱點。在台北，看起來很混亂。美國政府對台灣的政策到底是什麼？

佩洛西現在82歲，預計將在秋季退休。她是出於明確的意圖來提供真正支持，或者這是一場政治表演？一切都不清楚。



▲拜登政府曾試圖勸阻眾議院議長佩洛西訪台。



▲佩洛西是民運的支持者。

# 拜登政府對台海問題擔憂

美國官員說，幾天來，隨著拜登政府悄悄試圖勸說眾議院議長佩洛西取消下月訪問台灣的計劃，內部的擔憂正在加劇。加州民主黨人佩洛西將是1997年以來首位訪問台灣的議長，中國政府多次譴責其被公開報道的計劃，並威脅報復。

中國國家主席習近平和其他共產黨領導人在未來數週準備召開一次重要的政治會議，預計屆時習近平將可以延續其任期，因此美國官員認為佩洛西的出訪存在更大的衝突和誤判風險。

今年夏天，中國官員用強烈措辭聲稱台灣海峽的任何部分都不能被視為國際水域，這與美國和其他國家的觀點相反。中國外交部發言人今年6月表示，「中國對台灣海峽享有主權、主權權利和管轄權。」

美國官員不知道中國是否計劃踐行這一主張。但與拜登總統關係密切並常就涉台問題與本屆政府接觸的特拉華州參議員克里斯·庫恩斯說，「人們非常關注」中國、其軍隊和習近平可能從烏克蘭事件中吸取的教訓。

「有一種觀點認為，教訓是要趁台灣加強防禦之前，『早下手，下重手』，」庫恩斯週日在接受採訪時說。「我們可能會比想像中的更早地走向對抗，但更多的是一種擠壓而不是入侵。」

中國官員知道拜登政府官員也從俄羅斯入侵烏克蘭中吸取了教訓，正試圖調整對台軍售，把這個民主的島嶼變成一些人所說的「豪豬」——擁有足夠的有效武器和防禦系統，以嚇阻中國領導人的攻擊企圖。

美國官員說，他們沒有任何具體情報顯示中國領導層決定在短時間內對台灣採取行動。但美國政府內外的分析人士正在研究，以確定中國採取更大膽行動破壞台灣和美國的最佳時機。

一個核心問題是，中國高層官員如何看待中國軍力相對於台灣、美國以及日韓等美國地區盟友的變化。參謀長聯席會議主席馬克·米萊上將上週表示，中國軍隊在亞太地區行為的「侵略性大幅地、明顯地在增加」。

中國官員譴責美國高級官員接連訪問台灣，北京認為這類似於與台灣的正式外交接觸。佩

洛西原本計劃在4月訪台，但在她的助手說她的新冠病毒檢測呈陽性後，訪問推遲了。

「如果美方一意孤行，中方必將採取堅定有力措施，捍衛國家主權和領土完整，由此造成的一切嚴重後果應由美方負責，」中國外交部發言人趙立堅在週一的媒體例會上說。

美國官員說，儘管引發了越來越多的憤怒，佩洛西的訪問計劃仍在推進。佩洛西可能會乘坐美國軍用飛機前往台北，這是此類訪問的典型做法。一些分析人士研究了中國對這次擬議訪問的譴責後說，中國可能會派飛機「伴隨」她的飛機並阻止其降落。

美國官員說，這是一種合理的擔憂，儘管可能性不大，而且任何這樣的舉動都會被華盛頓視為嚴重的局勢升級。由於外交事務的敏感性，接受採訪的官員要求匿名。

佩洛西上週表示，她不會公開討論這次計劃，但「對我們來說，顯示對台灣的支持很重要」。

川普政府時期，一名內閣成員和一名國務院高級官員成為自1979年以來以工作身份訪問台灣的最高級別美國政府官員。華盛頓為了與北京實現關係正常化而在1979年與台北斷絕了外交關係。25年前，紐特·金里奇成為最後一位訪問台灣的眾議院議長。

在被記者問及擬議中的訪問時，拜登上週三表示，「軍方認為目前這不是個好主意。」他還說，他計劃在未來10天內與中國領導人習近平交談。兩人上一次通過影片通話是在3月，當時拜登警告說，如果中國對俄羅斯在烏克蘭的行動提供物質援助，將會產生「影響和後果」。

習近平和其他中國高級官員以及共產黨元老正在為秋季舉行的中共第二十次代表大會做準備，預計他們將於8月在海濱度假勝地北戴河舉行正式會議前的祕密會議。分析人士稱，習近平幾乎肯定會打破常規，尋求第三次擔任國家主席，並延長其總書記和中央軍事委員會主席的任期。

「在距離黨代會還有幾個月的此刻，中國國內的政治局勢非常緊張，習近平希望獲得前所未有的第三個任期，」前國務院高級官員謝淑麗(Susan L. Shirk)說。

「風險在於，佩洛西議長的訪問將被視為對習近平執政的羞辱，習近平本人也會這樣認為，因此他可能採取一些輕率的行動來顯示其實力，」她說。更重要的是，鑒於他最近的錯誤判斷損害了國家並引發了內部爭議——對新冠管理的嚴厲做法，在烏克蘭戰爭中與俄羅斯保持一致，以及對私營企業的打擊——我們不能指望他在軍事上對佩洛西的訪問做出謹慎的反應。與其冒戰爭的風險，不如推遲訪問。」

五角大廈和白宮官員一直在與佩洛西的辦公室討論這次訪問的政治環境和潛在風險。有關官員說，最後要由她來決定。

位於北京的中國人民大學的國際關係教授時殷弘表示，北京的目標是作出被認為強有力的軍事反應，但不至於咄咄逼人，引發更大的衝突。「我認為沒有人能預測中國具體將在軍事上採取什麼行動。」

民族主義黨報《環球時報》前總編輯胡錫進在推特上寫道，中國軍機可能會伴隨佩洛西的飛機，進入台灣控制的空域。他還表示，中國將做出「令人震驚的軍事回應」。

分析人士說，中國也可以做一些挑釁性不太強的事情。例如，中國可以派遣飛機越過台灣海峽中線，就像它在2020年回應時任美國衛生與公共服務部部長亞歷克斯·阿扎的訪問時那樣。

週一，台灣外交部發言人歐江安表示，台北方面尚未收到有關佩洛西此行的任何「確切」信息。台灣兩大主要政黨的官員和議員都對佩洛西的訪問表示歡迎。

「佩洛西議長在台灣有許多仰慕者，她的訪問將是美國支持台灣民主的有力聲明，」反對黨國民黨駐華盛頓代表黃介正表示。台灣有許



▲習近平將在秋天謀求第三個任期，這在中國史無前例。

多人擔心，如果取消這次行程，會給北京留下這樣一種印象，即它的恐嚇策略奏效了。

在華盛頓，一些共和黨議員公開敦促佩洛西訪問，以此表明對華立場。

戰略與國際研究中心高級研究員、曾在川普和拜登總統的國家安全委員會擔任中國事務主任的伊萬·卡納帕西表示，取消此次訪問可能會破壞華盛頓加強台灣與其他民主國家的關係，以及提升台灣在國際組織和國際場合形象的努力。「中國之所以擔心美國的行為，很大一部分原因是因為我們為其他國家開闢了空間，」卡納帕西說。「而這是中國最擔心的，也就是台灣政府在國際社會的合法性。」

一些分析人士指出，可以通過一些風險較小的方式來表明對台灣的支持。例如，華盛頓可以派遣一名高級軍官，或者簽署雙邊貿易協定，這可以幫助這座島嶼減少對中國的經濟依賴。

美國軍方官員表示，中國人民解放軍眼下要對台灣發起海空入侵仍然是很困難的。如果中國真的比預期更早對台灣採取行動，它可以採取循序漸進的方式，或許可以首先援引他們最近關於台灣海峽地位的聲明，然後採取有限的行動來評估華盛頓的反應。另一種觀點認為，北京可能會試圖奪取靠近中國海岸的一個外島。